

Коробкова Юлия Николаевна

Магистрант

Направление: Юриспруденция

Магистерская программа: Гражданское право, семейное право, международное частное право

Наследство по закону, как институт российского гражданского права

Аннотация. В данной статье рассматривается институт наследования в Российском гражданском праве, правоотношения, которые возникают из общих положений о наследовании, а так же гражданско-правовые нормы, действующие в сфере наследственных правоотношений. В настоящее время наследование является одним из оснований возникновения права собственности граждан, которое представляет собой переход имущественных прав и обязанностей от умершего к другим лицам в порядке универсального правопреемства. Одной из разновидностей наследования является – наследование по закону. Значимость наследования по закону обусловлена необходимостью теоретического осмысления, конструктивного анализа особенностей текущего правового регулирования наследования по закону, практического решения проблем, возникающих на пути реализации гражданами их прав наследования.

Ключевые слова: наследование, наследники, наследование по закону, наследственное право, наследственные правоотношения, время открытия наследства.

Наследственное право Российской Федерации построено на общих положениях современного гражданского права. Оно связано с институтами прав личности и права собственности, призвано способствовать поддержанию стабильности в обществе, деловой активности и сохранению семейных устоев.

Со времен Древнего Рима под наследственным правом понимается совокупность норм, определяющих судьбу имущества умершего лица, а также порядок перехода имущества наследникам. Наследственное право опосредует динамику имущественных отношений – переход имущественных благ от одних лиц к другим и содержит элементы вещных прав и обязательственных прав, не совпадая полностью ни с тем, ни с другим. Под наследованием понимается переход имущества умершего лица к одному лицу или к нескольким другим лицам. В результате наследования происходило универсальное (полное) правопреемство. В то же время римское право знало понятие и сингулярного правопреемства, то есть предоставление наследнику не всех, а лишь отдельных прав наследодателя (отказы и легаты).

Прежде всего, вопросы наследственного права регулируются Конституцией Российской Федерации, которая гарантирует охрану государством права частной собственности в РФ и права ее наследования (ст.35 КРФ) [1]. Необходимо отметить, что эти принципы полностью соответствуют Всеобщей декларации прав человека (принята Генеральной Ассамблеей ООН 10.12.1948 г.) [2]. Институт наследования является естественным продолжением конституционной охраны прав личности, включающий продолжение этой охраны за пределами жизни отдельного индивидуума, обеспечение и охрану итогов и результатов его деятельности.

Основным же нормативным актом, направленным на регулирование наследственных правоотношений является часть третья Гражданского кодекса РФ – раздел V, состоящий из пяти глав (ст.ст. 1110-1185), ч. 2. Ст.1118 ГК РФ закрепляет, что наследование регулируется Гражданским Кодексом и другими законами, а в случаях, предусмотренных законом, иными правовыми актами [3].

Основным понятием, используемым в наследственном праве, выступает понятие «наследование». Оно закреплено законодательно, однако

имеются некоторые положения цивилистов по данному вопросу. Так, Б.С. Антимонов и К.А. Граве писали, что «наследование – это непосредственное

преемство в правах и обязанностях умершего лица, прежде всего преемство в имуществе, в праве собственности, которое является основой всех имущественных прав» [4].

Современное определение «наследования» дается в ст.1110 ГК РФ. При наследовании имущество умершего (наследство, наследственное имущество) переходит к другим лицам в порядке универсального правопреемства, т.е. в неизменном виде как единое целое и в один тот же момент, если из правил ГК РФ не следует иное.

Право наследования входит в содержание гражданской правоспособности. С момента рождения и до наступления смерти все граждане могут быть наследниками. Важно, что правом наследования по закону также обладают лица, находящиеся в местах лишения свободы, лица, признанные судом недееспособными вследствие душевной болезни или слабоумия. Наряду с этим закон (статья 1116 ГК РФ) признает наследниками и лиц, еще не родившихся ко дню открытия наследства. Этими лицами при наследовании по закону являются дети наследодателя, зачатые при его жизни и родившиеся после его смерти.

Часть 3 ГК РФ ст. 1142-1145 значительно расширила круг возможных наследников по закону, предусматривая восемь очередностей наследования. Наследники каждой последующей очереди наследуют при отсутствии наследников предшествующих очередей. Теперь наследниками могут быть дяди и тети наследодателя, племянники и двоюродные братья и сестры (по праву представления). Статья 1145 ГК РФ предусматривает в качестве родственников и двоюродных праправнуков, и троюродных внуков, и троюродных братьев и сестер. Все призываемые к наследованию наследники одной степени родства наследуют в равных долях.

Важное юридическое значение имеет время открытия наследства. Согласно ст. 1112 ГК РФ, временем открытия наследства считается день

смерти наследодателя. Закон и судебная практика не придают значения часу и минутам смерти наследодателя. Время открытия наследства должно

быть подтверждено свидетельством органов загса о смерти, извещением или иным документом о гибели, выданным органом Министерства обороны. Местом открытия наследства признается последнее постоянное место жительства наследодателя, а если оно неизвестно, – место нахождения имущества или его основной части.

Наследственные правоотношения достаточно сложны и актуальны, поэтому количество подобных дел в судах сравнительно велико. Существует много проблем осуществления наследства и поэтому количество наследственных дел в судах занимает значительное место. Вступивший в действие с 01.03.02 года V раздел третьей части ГК РФ «Наследственное право» серьезно изменил многие положения, а так же устранил многие пробелы в законодательстве.

В основном реализация и защита наследственных прав и законных интересов в суде осуществляется в порядке искового производства и в порядке особого производства.

Хотелось обратить внимание на то, что разрешение наследственных споров осложнено отсутствием действенных ограничений на длительность судебного рассмотрения споров вытекающих из наследования по закону. Из числа всех гражданско-правовых разбирательств, споры о наследовании занимают первое место по длительности рассмотрения этих споров. Широко известно, что такие споры могут длиться годами.

В последнее время в юридической литературе, учебной и научной, стал широко употребляться такой термин как «наследственный процесс», под которым понимают рассмотрение и разрешение уполномоченными судебными органами дел, вытекающих из спора о материальном праве, и возникающих из правоотношений по наследованию. Государство в лице уполномоченных судебных органов, помогает участникам наследственных правоотношений в случае возникновения различных споров.

Таким образом, несмотря на высокую социальную значимость правового института наследования по закону, на практике возникает достаточно большое

количество ситуаций, которые остаются не урегулированными законом. В связи с чем, считаю, что на законодательном уровне необходимо разрешить некие проблемы, которые позволят исключить рост исковых заявлений граждан, снизить количество спорных моментов, возникающих в деятельности нотариусов, обеспечить соблюдение принципа справедливости.

Несмотря на то, что по ГК РФ наследование по завещанию предшествует наследованию по закону, на практике в подавляющем большинстве случаев люди предпочитают надеяться на закон. Таким образом, наследование по закону осуществляется в случае, если завещание наследодатель не составил, если завещание, полностью или частично, признается недействительным, либо наследник (наследники) оказался недостойным, либо наследники по завещанию не приняли или отказались принять наследство; либо наследодатель в завещании ограничился только указанием на лишение всех (либо части) наследников права наследования; либо если завещательным распоряжением охвачено не все имущество.

На основании вышеизложенного, можно сделать следующий вывод, что современное наследственное законодательство, регулирующее наследование по закону, характеризуется в основном детальной проработкой законодательных норм, стремлением соответствовать современному обороту имущества. Правовое регулирование отношений по наследованию имущества в РФ, подобно регулированию отношений собственности, носит комплексный, межотраслевой характер. Оно состоит, в установлении с помощью конституционных и гражданско-правовых норм самой возможности наследовать и завещать имущество. Нормами гражданского права определяются правомочия граждан по распоряжению своим имуществом на случай смерти и границы их свободного усмотрения, так же сюда относятся правовые способы защиты наследственных прав граждан.

Литература

1. Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12. 12.1993) (с учетом поправок, внесенных Законами РФ о поправках к Конституции РФ от 30. 12.2008 N 6-ФКЗ, от 30. 12.2008 № 7-ФКЗ) [Электронный ресурс] // Режим доступа: http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_28399/ (дата обращения: 27.09.2018).

2. Всеобщая декларация прав человека (принята Генеральной Ассамблеей ООН 10.12.1948 г.) [Электронный ресурс] // Режим доступа: http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_120805/ (дата обращения: 27.09.2018).

3. Гражданский Кодекс Российской Федерации (часть третья) от 26.11.2001 №146-ФЗ (ред. от 28.03.2017) [Электронный ресурс] // Режим доступа: http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_34154/ (дата обращения: 27.09.2018).

4. Антимонов Б.С., Граве К.А. Советское наследственное право. М: Госюриздат, 1955.

5. Баринов Н. ГК РФ: Наследственное право // Закон. 2015. №2.

6. Белов В.А. Круг наследников по закону // Вестник Московского университета. 2016. №1.

7. Володин А.В. Законодательство Российской федерации о наследовании. Последние изменения и новеллы // Нотариальный вестник. 2006. № 9.

8. Гражданское право. Часть 3 / Под ред. А.П. Сергеева, Ю.К. Толстого. М.: ТК Велби, Проспект, 2005.

© 9. Зайцева Т.И., Крашенинников П.В. Наследственное право. Комментарий законодательства и практика его применения. Изд. 6-е. М.: Статут, 2009.